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Сучасна фінансова криза визначила необ-
хідність створення механізму управління 
портфелями проблемних активів у банків-
ських установах. Адже від успішного вирі-
шення цього завдання залежить як відновлен-
ня прибуткового функціонування банків, так і 
відновлення довіри вкладників до банківської 
системи в цілому. Тому розробка дієвих меха-
нізмів щодо нормалізації балансів банків по 
відношенню проблемних активів на основі 
економічно-математичних і організаційних за-
ходів сьогодні є найактуальнішим завданням 
світової банківської системи. 

Питанням управління проблемними ак-
тивами банківських установ приділяється 
достатня увага у вітчизняній і зарубіжній 
економічній літературі. Найбільш ґрунтовни-
ми є дослідження таких учених, як О. В. Ба-
рановський, А. І. Граділь, Є. М. Поздняков, 
М. В. Яшин і багато інших. 

Метою даної статті є удосконалення ме-
ханізму організації управління проблемними 
активами банку та виявлення основних факто-
рів, що впливають на формування простроче-
ної позичкової заборгованості в банку.

Останнім часом у зв’язку зі значним рос-
том кредитування юридичних осіб, малого та 
середнього бізнесу банки все частіше стика-
ються з проблемою несвоєчасного погашення 
заборгованості або неповерненням кредиту. 

Регулярна робота з позичальниками, як пра-
вило, сприяє збільшенню відсотка повернення 
кредитів. Відомо, що чим раніше банк почне 
роботу з позичальником, тим більша ймовір-
ність погашення заборгованості. Особливо 
ефективні превентивні заходи – наприклад, 
нагадування внести черговий платіж (sms-
повідомленням, листом електронною пош-
тою, телефонним дзвінком тощо) [1]. Банки 
повинні мати систему завчасного вжиття за-
ходів щодо кредитів, якість яких погіршується 
та вести жорсткий і енергійний процес управ-
ління, який запускатиметься певними подіями 
та здійснюватиметься через адміністрування 
кредитів і системи виявлення проблем. 

Політика банку з кредитного ризику має 
чітко вказувати, як саме банк працюватиме з 
проблемними кредитами. Відповідальність 
за такі кредити може бути покладена на біз-
нес-підрозділ, яким вони були ініційовані, на 
спеціалізовану службу стягнення або на оби-
дві служби одразу, залежно від розміру та суті 
кредиту, а також причини виникнення про-
блем із ним. 

Головними елементами ефективного управ-
ління кредитами є: 

• ретельно розроблена кредитна політика;
• якісне  управління  портфелем;
• ефективний контроль за кредитами;
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• добре підготовлений, кваліфікований 
персонал. 

До укладання кредитної угоди фахівець 
банку повинен ретельно проаналізувати кре-
дитоспроможність потенційного позичальни-
ка, тобто його здатність своєчасно повернути 
позичку, вивчити  фактори,  які можуть спро-
вокувати її неповернення.

Збереження основної суми боргу є одним 
із головних принципів, якого завжди пови-
нен дотримуватися банк під час здійснення 
позичкової операції. Тому оцінювання якості 

потенційного позичальника є одним із важли-
вих етапів процесу  кредитування. При цьому  
особливе  значення  має встановлення обґрун-
тованості кредиту. Жодні додаткові заходи за-
хисту не зможуть запобігти кризовій ситуації, 
якщо позичка не обґрунтована [2].

Для проведення ефективної кредитної полі-
тики банківські установи повинні враховувати 
слабкі ланки, які, зокрема, пов’язані з методо-
логічними, регламентувальними, організацій-
ними та фінансово-бухгалтерськими чинника-
ми (рис. 1) [3].

 МЕТОДОЛОГІЧНІ: 
• недосконалість внутрішньобанківських методик роботи з проблемними активами; 
• низька якість розроблення етапів і процедур роботи банків із проблемними активами; 
• недостатня автоматизація роботи менеджерів банків з проблемною заборгованістю; 
• некоректна або зумисне недостовірна оцінка стану активів банку; 
• неточність оцінки кількісних параметрів ризиків за кредитами та якісних 

характеристик процесів управління ними 
 

РЕГЛАМЕНТУВАЛЬНІ: 
• недосконала регламентація роботи з проблемними активами; 
• відсутність формалізованої політики з управління проблемними активами; 
• недоопрацьованість внутрішньобанківських процедур досудового врегулювання 

конфліктів за кревними договорами 

ОРГАНІЗАЦІЙНІ: 
• низький рівень пристосування організаційної структури та внутрішньобанківських 

процесів до роботи з проблемними активами; 
• неоптимальна організаційна структура банківських відділів і служб зі стягнення 

проблемної заборгованості та відсутність у менеджерів знань і фахових навиків такої 
роботи; 

• неефективний розподіл обов’язків та слабка взаємодія підрозділів банку у процесі 
стягнення проблемної заборгованості; 

• обмеженість можливостей банків щодо реструктуризації кредитів 

ФІНАНСОВО-БУХГАЛТЕРСЬКІ: 
• необхідність підвищення регулятивного капіталу банків і дотримання нормативів; 
• нарахування значного обсягу штрафних санкцій та пені за простроченими кредитами; 
• погіршення структури балансів банків; 
• високий рівень витрат на судове врегулювання конфліктів 
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Рис. 1. Основні чинники управління проблемними активами банку

Таким чином, у ході аналізу та оцінки ви-
никнення проблемних кредитів було з’ясовано, 
що їх виникнення обумовлено різними факто-
рами. Деякі з них відображають кредитну по-
літику банку в цілому, а також недостатньо 
правильний аналіз, структуризацію кредитів 
і документацію по кредитах, а інші – вплив 
несприятливих економічних умов, негативні 
зміни в регуляції, несприятливі зміни в серед-
овищі, в якому функціонує позичальник.

Саме тому сьогодні, коли Україна виходить 
із кризи й спрямовує зусилля на стабільне 
економічне зростання, надзвичайно актуаль-
ною є проблема поліпшення якості кредитно-
го портфеля банків, оскільки значна кількість 
наданих позик не повертається їм своєчасно, 
що гальмує подальшу кредитну підтримку 
банками розвитку реального сектора еконо-
міки й негативно позначається на темпах і 
масштабах суспільного виробництва. Станом 
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на 01.01.2012 р. прострочені кредити банків 
становили 79,3 млрд грн, або 9,6 % загальної 
суми їх кредитних вкладень (рис. 2) [4].

З рис. 2 видно, що із 01.01.2008 р. і до 
01.01.2011 р. прострочена заборгованість 
банків в Україні постійно зростала. У 2008 р. 
порівняно з попереднім вона збільшила-
ся приблизно в 13,6 раза (з 6357 млн грн до 
86354 млн грн), тоді як кредитні вкладення 
банків зросли лише в 1,6 разу (з 485368 млн 
грн до 792047 млн грн). При постійному зрос-
танні обсягів простроченої заборгованості за 
кредитами у кризові роки банки скорочували 

кредитні вкладення. Ситуація дещо поліпши-
лася, з 2010 р., коли банки активізували свою 
кредитну діяльність. За 2010–2012 рр. їх кре-
дитний портфель збільшився на 10,43 %. За 
весь аналізований період частка простроче-
них кредитів у загальній сумі наданих банка-
ми кредитів коливалася в межах від 1,3 % (на 
01.01.2008 р.) до 11,2 % (на 01.01.2011 р.) і за-
лишається значною дотепер. За цих умов бан-
ки змушені збільшувати резерви під кредитні 
ризики, що негативно позначається на фінан-
сових результатах їхньої діяльності.

Рис. 2. Динаміка кредитного портфеля та простроченої заборгованості банків  
в Україні за 2008–2012 рр (складено на основі даних НБУ)

Отже, якість кредитного портфеля значної 
кількості банків в Україні залишається вкрай 
незадовільною. Це дає підстави стверджувати, 
що самого лише досвіду менеджерів банку і 
їхньої інтуїції нині вже недостатньо для того, 
аби передбачати можливі розміри простроче-
ної й сумнівної щодо повернення позичкової 
заборгованості та своєчасно приймати рішен-
ня щодо її попередження та зменшення. 

Управління проблемною заборгованістю – 
це досить складний і багатогранний процес, 
який потребує злагодженої та узгодженої ро-
боти всіх підрозділів банку. Авторське бачення 
концептуальних засад удосконалення механіз-
му управління простроченою заборгованістю 
банку подано на рис. 3.

Система управління проблемними креди-
тами банку – це поєднання організації та ме-

ханізму управління проблемними позичками 
у кредитному портфелі банку для досягнення 
поставленої мети та виконання встановлених 
задач на основі загальноприйнятих принципів.

Процес управління проблемними креди-
тами містить комплекс заходів, що спрямова-
ні на зменшення долі проблемних кредитів у 
кредитному портфелі банку.

Поставлена мета передбачає виконання та-
ких завдань:

1. Удосконалення системи банківського 
моніторингу – своєчасне і точне визначення 
банком причин виникнення проблем із креди-
том і забезпечення погашення в термін осно-
вного боргу та відсотків.

2. Регулювання кредитного ризику – засте-
режливі заходи, спрямовані на запобігання ви-
никнення проблемного кредиту, починаючи з 
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моменту звернення клієнта і закінчуючи укла-
данням кредитного договору і видачі позики. 

3. Удосконалення нормативно-законодав-
чої бази, яка б більш активно лобіювала інтер-
еси банківської системи. 

На нашу думку, досягнення поставлених 
задач повинно базуватися на дотриманні та-
ких принципів, як научність, комплексність, 
ефективність, плановість, принцип системно-
го підходу і, звичайно, об’єктивність.

Ефективність концепції значною мірою за-
лежить від того, наскільки правильно обрані 
напрями вдосконалення механізму управління 
проблемними кредитами банку та які методи 
для цього використовуються [5].

Управління проблемним кредитом слід по-
чинати ще до його формування і при цьому 
приділяти увагу моніторингу кредитних опе-
рацій.

Існує два варіанти виконання кредитної 
угоди: «стандартний» – повне виконання умов 
кредитної угоди, своєчасне повернення по-
зичальником наданого кредиту та сплата від-
сотків, а також «нестандартний» – у випадку 
віднесення кредиту до групи проблемних, що 
спричиняє появу цілого ряду додаткових ета-
пів і процедур необхідних для врегулювання 
даної проблеми.

Банк може використовувати два основні 
методи управління проблемними кредитами: 
реструктуризацію кредитної заборгованості 
та ліквідацію проблемних активів. 

Термін «реструктуризація кредитної за-
боргованості» у сучасних дослідників зво-
диться до будь-яких змін в умовах погашення 
зобов’язань або до комплексу заходів, який 
припускає внесення змін і доповнень до умов 
фінансування позичальника [6].

Світова практика виробила такі способи 
реструктуризації: кредитні канікули, зміна 
схеми погашення кредиту з класичної на ануї-
тетну, пролонгація кредиту, конверсія валюти, 
прощення пені та штрафних санкцій, знижен-
ня відсоткової ставки та списанням (анулю-
ванням) частини боргу.

Заключним етапом роботи з проблемною 
заборгованістю є стягнення проблемного кре-
диту або його ліквідація.

Якість банківських кредитів – один із най-
важливіших індикаторів стану банківського 
сектора, тому в умовах конкурентного серед-
овища та нестабільної економічної ситуації 
в країні кожному комерційному банку необ-
хідно:

• проводити автоматизацію фактичної ор-
ганізації процесу управління простроченою 
заборгованістю; 

• збирати, обробляти й аналізувати якісну 
(своєчасну та точну) інформацію про пози-
чальника, що зумовлює поліпшення якості та 
можливості запобіганню дефолту банківсько-
го портфеля кредитів;

• своєчасно і адекватно реагувати на вияв-
лення проблемних кредитів, використовуючи 
при цьому найбільш вигідніші та дієвіші мето-
ди, способи та механізми управління відповід-
но до обраної кредитної політики.

Питання управління проблемними актива-
ми вітчизняних банків ще не вирішені повною 
мірою. У зв’язку з цим виникає необхідність 
подальшого вдосконалення роботи банків з 
проблемними активами та поліпшення систем 
кредитного ризик-менеджменту загалом.
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ВПЛИВ  ПОКАЗНИКІВ  ФІНАНСОВОЇ  
СТІЙКОСТІ НА  ЙМОВІРНІСТЬ  

БАНКРУТСТВА  ПІДПРИЄМСТВА

С. В. Капітула, кандидат економічних наук; 
С. Г. Лисевич; Н. Б. Кормич; М. О. Лосінська

За останні роки в Україні через процедуру 
банкрутства було ліквідовано багато підпри-
ємств, що негативно позначилося на економі-
ці, дохідній частині бюджету та соціальному 
положенні в окремих регіонах. Тому існує 
необхідність дослідити причини і фактори, які 
впливають на вірогідність банкрутства під-
приємств.

Дослідженню вірогідності банкрутства і 
факторів, що впливають на банкрутство, при-
діляють увагу такі вчені, як О. О. Терещенко 
[8], І. О. Бланк [4], К. С. Салига [7], А. М. Ту-
рило [9] та ін. Вони з різних поглядів дослі-
джують причини банкрутства, пропонують 
різні методи попередження банкрутства. Од-
нак таке питання, як оцінка впливу показників 
фінансової стійкості на вірогідність банкрут-
ства досліджено недостатньо повно.

Метою статті є вивчення впливу показників 
фінансової стійкості підприємства на вірогід-
ність його банкрутства.

Згідно із Законом України «Про віднов-
лення платоспроможності боржника або ви-
знання його банкрутом» банкрутство – це ви-
знана  господарським судом неспроможність 
боржника відновити свою платоспромож-
ність і задовольнити визнані судом вимоги 
кредиторів не інакше як через застосування 
ліквідаційної процедури [1]. З огляду на це 
визначення, банкрутство тісно пов’язане з 
платоспроможністю підприємства. Г. В. Са-

вицька зазначала, що платоспроможність під-
приємства є зовнішнім проявом фінансового 
стану підприємства. Внутрішнім проявом є 
фінансова стійкість підприємства [6]. Таким 
чином, фінансова стійкість впливає на плато-
спроможність підприємства, а отже, і на віро-
гідність його банкрутства. У літературі є різні 
визначення фінансової стійкості. Наприклад, 
В. М. Кремень вважає, що фінансова стійкість 
означає здатність підприємства функціонува-
ти та розвиватися, зберігати рівновагу своїх 
активів і пасивів у мінливих умовах внутріш-
нього та зовнішнього середовища [5]. З по-
гляду О. С. Філімоненкова, фінансова стій-
кість – це такий стан підприємства, коли обсяг 
його майна (активів) достатній для погашення 
зобов’язань, тобто коли підприємство є пла-
тоспроможним [10]. Г. В. Савицька трактує 
фінансову стійкість як такий стан фінансових 
ресурсів підприємства, їх розподіл і викорис-
тання, який забезпечує розвиток підприємства 
на основі зростання прибутку і капіталу при 
збереженні платоспроможності та кредито-
спроможності в умовах допустимого рівня ри-
зику [6]. 

Аналогічно до різних визначень існують 
різні показники, які характеризують фінансо-
ву стійкість підприємства. В табл. 1 наведені 
показники фінансової стійкості, запропонова-
ні різними авторами.
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